

让全面小康激荡中国梦

——二论协调推进“四个全面”

人民日报评论员

梦想是最令人心动的旋律,又是最引人奋进的动力。人民的梦想是什么样子?

“更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境”“孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好”,2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平,用朴实的语言,道出了人民心中的梦想,拨动了海内外中华儿女的心弦。这个梦想,是人民对民族复兴的美好憧憬,是全面小康的群众表达,是党的十八大描绘的全面小康蓝图的生动呈现。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,习近平总书记的庄重承诺,展现的是我们党执政的宗旨信念和奋斗情怀。

“中国已经进入全面建成小康社会的决定性阶段。实现这个目标是实现中华民族伟大复兴的关键一步。”习近平总书记第一次把全面小康放在中国梦的大格局中,把全面小康目标升华成民族复兴的重要里程碑。今天的中

州大地上,全面小康与中国梦相互激荡成人民生活的幸福图景,凝聚成全社会的“最大公约数”,在中国梦的交响曲中增添了更优美的旋律,成为中国共产党带领全国各族人民共同奋斗的时代主题。

然而,全面小康怎样建成?难点如何破解?这不仅关系全面小康的实现,更关系中国梦的奠基,是推进当代中国发展进步必须回答的重大课题。两年多来,习近平总书记足迹遍及甘肃、湖北、湖南、内蒙古、新疆、福建、江苏、云南等20多个省区市,念兹在兹的是亿万人民的小康生活,奔波谋划的是当代中国的发展大计。总书记提出的一系列新思想、新论断、新要求,准确把握当代中国实际,精准聚焦全面小康难点,科学回答了全面建成小康社会

面临的诸多重大问题。

全面小康,核心就在全面。这个“全面”,体现在覆盖的人群是全面的。它是不分地域的全面小康,是不让一个人掉队的全面小康。踏访河北阜平“看真贫”,给独龙族乡亲们回信希望“加快脱贫致富步伐”,延安座谈“革命老区脱贫致富”,从就任总书记之初到羊年春节之际,习近平总书记一再强调,“最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区”“小康不小康,关键看老乡”。“一个民族都不能少”“不能丢了农村这一头”“决不能让一个苏区老区掉队”……这一系列论断,充分体现了把13亿多人全部带入全面小康的坚定决心。

这个“全面”,也体现在涉及的领域是全面的。我们要建成的全面小康,是“干部清正、

政府清廉、政治清明”“找到全社会意愿和要求的最大公约数”的全面小康,是“破除城乡二元结构,建设农民幸福生活的美好家园”的全面小康,是“国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善”的全面小康,是“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的全面小康,是“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的全面小康,是“以改革创新精神开拓国防和军队建设新局面”“为实现中国梦提供坚强力量支撑”的全面小康……方方面面,着眼的是发展中国特色社会主义事业五位一体总体布局。民主权利如何保障?贫困洼地如何弭平?三农难点如何攻克?文化挑战如何应对?生态瓶颈如何突破?解决这些问题的过程,就是

补齐发展短板的过程,就是提升小康水平线的过程。

全面建成小康社会,从根本上说是发展问题。在发展进入新阶段、经济进入新常态的今天,习近平总书记关于全面建成小康社会的论述,抓住发展中存在的突出矛盾,瞄准的是经济、社会和人的素质的全面提升。发展是当今世界潮流,发展是当今中国主题。无论是“工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展”,还是“坚持发展是硬道理的战略思想”,全面建成小康社会的战略目标,体现的正是中国特色社会主义的根本属性和必然要求。

小康,这个中国人千百年来的梦想,今天已经被中国共产党人赋予了更深刻的内涵。在“四个全面”战略布局中,全面建成小康社会是处于引领地

位的战略目标。然而,要把一个人口比欧盟、美国、日本加起来还多的大国带入全面小康,这是人类历史上从未有过的伟大壮举,不可能一蹴而就。只有全面深化改革,破除利益藩篱,实现全面小康才有动力;只有全面依法治国,建立规则秩序,推进公平正义,实现全面小康才有保障;只有全面从严治党,锻造领导核心,提供政治支撑,实现全面小康才有保证。以全面深化改革破解民族复兴进程中的深层次矛盾问题,以全面依法治国确保现代化建设有序进行,以全面从严治党巩固党的执政基础和群众基础,才能绘就全面小康的宏图。

新的征程正在展开。小康这个穿越无数苦难与辉煌岁月的执着梦想,已经触手可及。历史的接力棒传到我们手中,前无古人的伟大事业将由我们亲手完成。“继续发扬筚路蓝缕、以启山林那么一种精神,继续保持空谈误国、实干兴邦那么一种警醒”,我们就一定能“把人民的期待变成我们的行动,把人民的希望变成生活的现实”。(刊今日人民日报)

把“年”留下 让“俗”走开

赵志疆

自由谭

春节假日期间,不少中城市民的感受是爆竹声少了,空气也清新了许多。据环保部门披露,在气象条件不利于污染物扩散的情况下,中城大年初五烟花爆竹的燃放对空气质量影响程度与去年同期持平,而去年“迎财神”前的空气条件为良。

去年1月8日腊八节,新民晚报编辑部发出了一封“少放烟花爆竹 健康文明过年”的倡议信,引发市民关注、社会热议。今年春节前,从上海两会上“禁放区域扩至外环内”的代表呼声,到有关部门扩大禁放区域,减少五成烟花爆竹投放量,无不释放出“环保、绿色、健康、文明”过年的强烈信号。就目前效果来看,多数市民用实际行动诠释了“浓浓的年味里不差硝烟这一味”。

作为传统年俗的一部分,燃放烟花爆竹可谓历史悠久。古人燃放烟花爆竹,是希望借助火光声势驱魔辟邪。随着城市的发展,居民的生活空间越来越集中,骤然如炸雷般响起的烟花爆竹,不是在驱赶妖魔鬼怪,而是打扰了左邻右舍。

近年来,关于燃放烟花爆竹是否节日陋习的争论不断升温。其实,习俗本无所谓“陋”,只是要看是否适应当前环境。燃放烟花爆竹在居住分散的农耕社会算不得什么问题,但在人口密集的城市里却是个大问题,少数人执拗于

此,还是缺乏公共意识使然。这种公共意识匮乏下的自私,才是真正的陋俗。

就拿突然爆红的“抢红包”而言,从按部就班的拜年、领红包程序一路走来,“抢红包”以别出心裁的方式瞬间吸引了众人眼光,也着实为这个春节平添了几分热闹与欢乐。因为“抢红包”,有些久疏联系的故交重新相谈甚欢,有些只有点赞之交的网友浮出水面,在这场网络狂欢中,虽然最大的赢家是电商,但不少人也真切地找到了快乐。

当然,“抢红包”带来的不只是欢乐,也令不少人感到深深的焦虑。“春眠不觉晓,醒来抢红包”、“举头望明月,低头抢红包”、“亲朋好友如相问,就说我在抢红包”……比段子更疯狂的是现实,不少人通宵达旦乐此不疲,“盯得眼花、戳得手疼”,锱铢必较的抢夺战,演变成了一场经济活动,由此不免使其庸俗化,乃至使人忧虑于“春节被抢红包毁了”。

春节文化源远流长,在于其构建了强大的精神家园,也只有依附于这样的精神内核,外在形式才会更加丰富而有意义。世易时移,烟花爆竹渐行渐远,但在每个尽享亲情大餐者眼中年味依然;拜科技发展所赐,互联网不断为传统佳节注入新鲜元素,但我们是否还记得过年的真谛?“科技使生活更美好”,前提是我们首先要懂得离俗,美好生活不仅应远离陋俗的污染,而且应隔绝庸俗的搅扰。



某君四态

郑辛遥

新民新语

2月22日晚的《新闻联播》让很多人飘泪了。一组名为《只为多看你一眼》的新闻短片,讲述了三个关于团圆的故事。

列车以100多公里时速穿过甘肃武威某铁路隧道,一条红围巾飘扬在车窗外,正面对隧道站岗的武警战士梁培锋激动地大叫:“看到了!看到了!看到我送我媳妇的围巾了!”

梁培锋是中队唯一的卫生员,入伍15年从未回家过年。儿子高原反应严重,妻子李佳妮不敢带孩子去探亲。乘坐途

经哨所列车,是唯一的团聚机会。可车速太快,看不清人脸,只能以红围巾相见,整个过程,不到6秒。车开远了,李佳妮怀里的儿子仍在一遍遍问妈妈:“爸爸为什么不出来?”

摸摸脸,喂口吃的,再抱一下。清晨的广元站,K388次列车经停此处。在沈阳客运段工作的列车长王玉梅终于见到了七旬父母,为了这6分30秒的团聚,老两口赶了80多公里路。分别前,王玉梅塞给父母一个相机:“相机里有我的大头

新民随笔

“人海战术”之后

潘高峰

昨天,同事邵宁的随笔为今年爆竹声减轻、为过了一个相对安静的春节点赞。深有同感。

但这份安静得来不易。除夕夜,“迎财神”,全市5.2万名警力和7万多名志愿者放弃团圆和休息,上街劝阻燃放,在寒风中彻夜值守。有人甚至因连续加班过度劳累而突发重病。

“人海战术”,有时候很管用。但“人海战术”之后,还有很多值得思考。毕竟,非常之举只是一时之举。对于上海来说,烟花爆竹该怎么禁,尤其是禁了之后如何落到实处,都需要制度安排。

去年两会上,139位市人大代表联名倡议春节不放烟花爆竹,并建议修订《上海市烟花爆竹安全管理条例》。今年1月19日,市政府第73次常务会议对《上海市烟花爆竹安全管理条例修正案(草案)》审议并通过。修改内容包括:完善烟花爆竹安全管理工作机制,扩大烟花爆竹禁放范围和时段,明确外环线以内禁止燃放烟花爆竹,增加重污染天气期间禁放

规定,将烟花爆竹安全管理工作纳入基层社会治理体系等等。这些改动值得期待,但要落实,并不简单。

春节前,曾采访市消防局局长赵子新。谈到目前的法规,赵子新认为,最大的不足是禁与放之间缺少严格界限。“每次说禁放范围,都要说一大堆限定词。就连你们这些记者估计也都讲不清。更别指望老百姓一个个字眼去抠了。”他说得很有道理。

在具体的执行上,也缺少强有力的约束条款。“说不能放,但真的放了怎么办?”“放就放了呗。”赵子新很坦率:目前情况下,一般只对造成后果的违禁燃放作出处罚,也就是说,如果你不炸伤人,不烧了房子,大过年的,不会有人真的和你计较。

法律法规的生命在于执行。一次“人海战术”过后,如果对于法律法规的深入人心没有起到作用,那么这种管理其实是失败的。今年,修订后的《上海市烟花爆竹安全管理条例》将出台。希望这是一份可操作、易执行的法规,更期待通过这一法规,来年真正迎来安全、安静、环保的新年。而不仅仅是再来一次“人海战术”。

《新闻联播》的泪点

徐轶汝

照。”想了想,就拿出来看看……

“累坏了吧?”戍守北疆边关的闫静秋三步并两步奔到妻子王琼身旁,给她裹上厚围巾。为了见新婚丈夫一面,王琼穿越千里风雪,花了整整8天。此刻见到了日夜思念的人,满肚子的话化成一句嗔怪:“我都走了那么久了你才来?”

相信每个人都能在这三个故事中找到自己的泪点,也许是寒风中飞扬的红围巾,也许是父母凌晨为女儿做饭的身影,也许是小夫妻在雪地中

奔向对方……对大多数人来说,过年与家人团聚,是理所应当。但对一小部分人来说,却是遥远的梦。也许有人会唱反调,认为这类报道“没人性、可悲”。可是,有的时候,为了国家和社会的正常运作,不得不牺牲个人的利益。即便不是新闻中的主人公,也会是别人。

新闻的力量在于真实,而只有真实,才能打动人。在这三个故事中,我们固然看到了边防战士的牺牲、铁路职工的奉献,但更令人印象深刻的,是平凡人的爱,是难以割舍的亲情、爱情。每句对话、每个动作,都流露着主人公的真情实感,所以才有了打动人心的力量。